

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шелудякова Игоря Филипповича «Торгово-промышленное развитие Калужской губернии в условиях новой экономической политики (1921–1929 гг.)» по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертант И.Ф. Шелудяков исследовал сложный и многогранный аспект новой экономической политики на примере торгово-промышленного развития Калужской губернии. Автор при обосновании актуальности темы подчёркивает, что «В современных условиях, когда наша страна вынуждена все больше опираться в своём развитии на внутренний потенциал, опыт нэпа становится более востребованным» (С. 3). Следует отметить, что несмотря на повышенный интерес в проблематике нэпа на рубеже XX века, тема диссертационного исследования не стала объектом отдельного изучения и рассматривалась лишь фрагментарно в обобщающих работах.

Автор определяет цель исследования в комплексном изучении формирования, развития и взаимодействия различных секторов промышленности и торговли Калужской губернии в условиях новой экономической политики в 1921–1929 гг. (С. 3).

Реализация поставленных в работе задач достигается диссидентом И.Ф. Шелудяковым привлечением разнообразных источников, разделённых им на шесть групп: 1) материалы законодательства, 2) делопроизводственные материалы, 3) периодическая печать, 4) статистические и справочные материалы; 5) источники личного происхождения; 6) работы лидера большевиков и главного идеолога новой экономической политики В.И. Ленина (Ульянова).

Автор конкретизирует, что в контексте диссертационного исследования использует трактовку В.И. Ленина понятия «новая экономическая политика» с учётом теории модернизации (Г. Спенсер, М. Вебер и др.) в контексте

индустриализации России (В.А. Архипов, и др.) (С.12). Не вызывают возражения и 7 положений, выносимых на защиту в автореферате (С. 13-14).

Основное содержание диссертации составляют четыре главы, разделённые по тематическому принципу. Изучение развития промышленности и торговли построено в рамках единой логики и оценивается в рамках единых хронологических промежутков.

Материалы диссертации И.Ф. Шелудякова нашли отражение в 7 публикациях, 3 из которых размещены в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

К замечаниям можно отнести следующее: из текста автореферата остаётся неясным и ответ на вопрос: «Сколько было частных и кооперативных промышленных предприятий в Калужской губернии?». При разделении групп источников непонятна позиция автора отнесения работ «лидера большевиков и главного идеолога новой экономической политики В.И. Ленина (Ульянова)» на последнюю позицию.

Высказанные замечания не носят принципиальный характер и не снижают значимости полученных автором диссертационного исследования результатов.

Таким образом, представленный автореферат показывает, что представленный к рецензированию автореферат отражает основное диссертации на тему «Торгово-промышленное развитие Калужской губернии в условиях новой экономической политики (1921–1929 гг.)», отвечает требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. (с изменениями, внесёнными Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 октября 2024 г. № 1382) а его автор, Шелудяков Игорь Филиппович, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Рецензент согласен на обработку персональных данных и размещение в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры педагогики и гуманитарных дисциплин
ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный медицинский
университет имени Н.Н. Бурденко»

Бахтин Виктор Викторович

25 «ноябрь 2025 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко», 394036, Центральный федеральный округ, Воронежская область, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10. Тел.: 8 (473) 253-04-23, e-mail: bakhtin2009@yandex.ru